

中國官場陋習考驗

香港城市大學管理科學系 曾淵滄博士 (06-05-2003)

中國衛生部長張文康與上任才三個月的北京市長孟學農，雙雙因為隱瞞非典型肺炎之疫情而被革職查辦。很多人都會覺得，這是大快人心的行動，但是，在拍手掌之餘，我也對中國的前途討一把汗。

「假大空」，「報喜不報憂」是中國官場多年的陋習，革掉兩個高官的職能杜絕這個陋習嗎？在中國，隱瞞疫情的城市何止北京市？北京市長之丟官的直接導火線是美國《時代》雜誌公開暴露北京疫情絕非官方所公布的數字，如果沒有《時代》雜誌的披露，孟學農、張文康是不是仍然可以逍遙自在地天天在說謊？兩名高官丟職前，與北京基本上是連在一起的天津，官方所報的疫情竟然是零感染，兩高官下台之後，疫情才「突然」出現，而且已經有兩人死亡，但是，至到今日，你能相信在地理上與北京市連在一起的天津市只有二十六名病人，只有兩人死亡？還有，人口一千萬的上海，很難想像，至今竟然也只有兩名病人？我不知道。天津市長、上海市長幾時會下台？還有，全國千千萬萬的省長、市長、縣長、鎮長、村長及醫生官員，多少人仍然在隱瞞實情？背後的政治角力，肯定的驚心動魄。

隱瞞疫情政治角力

假設，你現在是中國的一名市長，在過去，你依照「習俗」，也隱瞞的疫症的實情，現在，你將怎麼辦？從實招來？那明日就丟官，繼續隱瞞？但紙能包住火嗎？

中國官場，派系關係千絲萬縷，合縱連橫，變化萬千，站在高處看，革職查辦絕不是簡單的「依法辦理」的遊戲，而是一場場的政治角力，被革職的北京市長孟學農，是胡錦濤的嫡系，衛生部長張文康，是江澤民的手下，而中國政壇才剛剛於今年三月份完成一次的大換班行動，新上任的胡錦濤、溫家寶，一上任之後，就馬上分別巡視非典型肺炎的災區，明顯地，他們明白，打贏這場仗，他們就是根深柢固的中國第四代領導核心，要打這場仗，許多人會丟官，胡錦濤要炒孟學農很容易，但要炒張文康，恐怕還得打聽打聽江澤民的意願。

朱派人物安排微妙

好了，這次是胡江各自損失一員大將來祭旗，但接下去的連番政治角力，可真不簡單。張文康、孟學農下去，取代他們的是吳儀、王岐山，這兩人全是已退休的朱鎔基所提拔上來的，人事上的安排，可真是微妙得很。

這是一場成王敗寇的政治豪賭，經濟增長蒸蒸日上的中國，突然跑出這場非典型



肺炎，這是中國領導人的考驗，也是中國多年官場陋習的考驗。

(本文已刊載於 2003 年 5 月 6 日之《蘋果日報》。)